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Réflexion

La réflexion est le brusque changement de direction d'un rayon lumi-
neux a l'interface de deux milieux comme sur un miroir ou a l'intérieur
d’une goutte de pluie. Apres réflexion le rayon lumineux reste dans son
milieu de propagation initial. Lors d’une réflexion, on aura toujours que
I'angle d’incidence ) est égal a 'angle de réflexion 6s.
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Réfraction

Le prisme de Newton

C’est Newton qui fut le premier a remarquer que la lumiére blanche est
en fait composée de toutes les couleurs. Elle est formée d'ondes de dif-
férentes fréquences. Avec son fameux prisme, Newton parvint a séparer
ces différentes couleurs car I'angle de réfraction varie avec la fréquence
et donc avec la couleur.

C’est peut-étre ici la chose la plus importante pour I'arc-en-ciel. Etant
donné que si l'indice de réfraction était constant, indépendant de la
fréquence, alors il n’y aurait pas de séparation des couleurs et donc pas
d’arc-en-ciel.

Lorsqu'un rayon lumineux pénétre, d'un milieu d’indice de réfraction
ny, dans un milieu d’indice de réfraction no, alors 'angle angle entre le
rayon lumieux et la normale & I'interface des deux mileux vari & cause
du changement de vitesse de propagation entre ces milieux. Les angles
d’'incidence 8, et de réfraction 65 satisfont la loi de Snell-Descartes :

nysin(fy) = nosin(6s)
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Interférences

Lorsque deux ondes se propagent parallelement, elles peuvent inter-
agirent I'une avec 'autre, on parle alors d’intérférence. Il y aura interfé-
rence constructive si le déphasage entre les deux ondes est un multiple
entier de la longueur d’onde. S’il est un multiple impair de la demie
longueur d’onde, alors il y aura interférence destructive. C’est le physi-
cien Young qui mit en évidence les interférences de la lumiére avec sa
célébre expérience des deux fentes.

Comme nous venons de le dire, si nous pouvons voir des arcs-en-ciel
remplis de couleur, c’est bien grace a la dépendance de 'indice de réfrac-
tion en la fréquence, phénomene qu’on appelle dispersion de la lumiére.
D’apres Lorentz, 'indice serait donné par la formule suivante :

ng 1 1/2
€0mte \wh — w?

ol w est la pulsation de I'onde, w = 271 6 est la permittivité du vide,
wy est la pulsation propre de I'électron, N est la densité d’électron, ¢
et m, sont respectivement la charge et la masse de I’électron.

Voici un graphique représentant l'indice de réfraction de 1'ean en fonc-
tion de la longueur d’onde, restreint au domainde du visble.

n(w) = (1 +

n indice de réfraction de I'eau en fonction de la longueur d'onde
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